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1. Ponizsze zestawienie zawiera informacje o tacznej liczbie punktow uzyskanych przez studentéow studiow dziennych
SGH z czterech kolejnych prac kontrolnych ze statystyki:
Liczba punktéw | ponizej 65 | 65-70 | 71-75 | 76-80 | 81-85 | 85 i wiece]j
Liczba studentow 10 20 40 50 40 40

a) Korzystajac z testu A-Kolmogorowa zweryfikowaé¢ hipoteze, ze powyzszy rozklad jest zgodny z rozkladem
normalnym o wartosci oczekiwanej i odchyleniu standardowym réwnym odpowiednio 78 oraz 9 punktow.

b) Do jakiego przedziatu liczbowego powinny naleze¢ wartosci statystyki A, aby przy poziomie istotnosci rownym
0,01 nie bylo podstaw do odrzucenia hipotezy zerowej?

2. Ewidencja liczby awarii urzadzeni technicznych w zakladzie produkcyjnym w ciggu kolejnych 100 dni roboczych
dostarczyta nastepujacych informacji:

Liczba awarii | Liczba dni
0 20
ponizej 2 65
ponizej 3 95
ponizej 4 100

Czy zakltadajgc prawdopodobienistwo popetnienia btedu I rodzaju na poziomie 0.05, mozna uznaé powyzszy rozktad
za zgodny z rozkladem Poissona?

3. Zaklada sia, ze rozklad wagi noworodkow (w kg) jest rozkladem normalnym o wartosci $redniej réwnej 3,5 kg oraz
odchyleniu standardowym 0,5 kg. Na podstawie losowej proby 200 noworodkéw ustalono, co nastepuje:

Numer przedziatu 1123|456 | 7/ Ogodlem
Liczebnosci teoretyczne | 10 | 15 | 50 | ... | ... | 20 | 18 200

a) Obliczy¢ i zinterpretowaé liczebnosci teoretyczne w czwartym i piatym przedziale, wiedzac, ze zoq4 = 3,0 oraz
14 = 3, 5.

b) Z jakiego przedziatu liczbowego pochodzi obliczona wartosé statystyki chi-kwadrat, jesli przy poziomie istot-
nosci réwnym 0,1 hipoteze zerowa nalezalo odrzucié?

4. Badanie 200 losowo wybranych czteroosobowych gospodarstw domowych pod wzgledem miesigeznych wydatkow
na kulture dostarczylo nestepujacych danych: X=30 PLN, s=6,5 PLN: pozostale dane zaprezentowano w nastepu-
jacym zestawieniu:

Miesieczne wydatki | 15-21 | 21-27 | 27-33 | 33-39 | 39-45

Liczba gospodarstw 20 45 70 50 15
(ni—i)? 0,610 | 0,164 | 0,009 | 0,101

s

Obliczajac brakujace dane, na poziomie istotnosci 0,05 zweryfikowaé hipoteze, ze wydatki na kulture w czteroosobowych
gospodarstwach domowych maja rozklad normalny.

5. Strukture 60 losowo wybranych pracownikéw SGH wedlug liczby posiadanych dzieci przedstawia ponizsze zestaw-
ienie:

Liczba dzieci 0 1 2 3 14| 5
Liczba pracownikow 1019|1149 | 6] 2
Teoretyczna liczba pracownikow | ... | 18 | 16 | 10 | 4

a) Obliczy¢ brakujace liczby.
b) Na poziomie istotnosci 0,10 zweryfikowaé¢ hipoteze, ze powyzszy rozklad pochodzi z populacji o rozkladzie
Poissona.

6. Teoretyczne prawdopodobieristwa py powstania k czastek w wyniku pewnej reakcji jadrowej sa rowne: py = 7/16,
p1 = 1/4, po = ps = 1/8, p4 = 1/16. Przeprowadzono 496 niezaleznych powtorzen eksperymentu i w 212
powtdrzeniach nie pojawita sie ani jedna czastka, w 123 powstata jedna czastka, w 62 dwie czastki, w 45 trzy oraz
w 54 powtérzeniach powstaly cztery czastki. Testem chi-kwadrat na poziomie istotnosci @ = 0.01 zweryfikowaé
hipoteze H, ze teoria dobrze opisuje zjawisko zderzen.
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Postawiono hipoteze H, ze czas czekania na kolejnego klienta w pewnym systemie obstugi ma rozktad jednostajny
na przedziale (0,1). W celu sprawdzenia hipotezy wykonano 50 pomiaréw odstepu czasu miedzy chwilami przybycia
kolejnych klientow. Otrzymano nastepujace wyniki:
Czas (0,0.2) | [0.2,0.4) | [0.4,0.6) | [0.6,0.8) | [0.8,1)
Liczba klientow 20 15 9 5 1

Zweryfikowaé¢ hipoteze H na poziomie istotnosci a = 0.005.

. Niech X bedzie liczba klientéw, ktérzy zgtosza sie do pewnego systemu obstugi w ciagu godziny. Postawiono

hipoteze H, ze zmienna X ma rozklad Poissona z parametrem A = 1. Aby zweryfikowaé te hipoteze, liczono ilu
klientéw pojawilto sie w systemie w kazdej ze stu godzin i otrzymano nastepujace wyniki:

Liczba klientow | 0 1 2 3 | 41 wiecej
Liczba godzin 39 (30|19 | 10 2

Testem chi-kwadrat zweryfikowa¢ hipoteze H na poziomie istotnosci o = 0.005.

. Badanie jakosci wody w losowo wybranych studniach polozonych na terenie poszczegdlnych wojewodztw w latach

1980 i 1992 dostarczylo danych zawartych w ponizszej tablicy:

Odsetek studni Liczba wojewodztw
o ztej jakosci wody | 1980 1992
ponizej 30 3 2
ponizej 50 13 15
ponizej 70 29 34
ponizej 90 42 45
ponizej 100 49 49

Korzystajac z testu Kolmogorowa-Smirnowa, zweryfikowa¢ hipoteze o identycznosci rozktadu wojewodztw weghug
jakosci wody w studniach w obu zbadanych latach. Przyja¢ o = 0,005.
Losowa proba liczaca n = 200 niezaleznych obserwacji wagi noworodkow (w kg) dala nastepujace wyniki:

Waga 1,0-14 | 1,4-1,8 | 1,8-2,2 | 2,2-2,6 | 2,6-3,0
Liczebnosé 15 45 70 50 20

Na poziomie istotnosci 0,05 zweryfikowaé hipoteze, ze rozktad wagi noworodkow jest rozktadem normalnym.

W pewnej miejscowosci sprawdzono w 200 losowo wybranych chwilach czerwca stopien zachmurzenia nieba i
otrzymano nastepujace wyniki:
Stopient zachmurzenia | 0-1 | 1-2 | 2-3 | 3-4 | 4-5 | 5-6 | 6-7 | 7-8 | 89
Liczba chwil 43 | 20 | 15 | 14 | 13 | 16 | 15 | 22 | 42

Testem A-Kolmogorowa na poziomie istotnosci v = 0, 05 zweryfikowaé hipoteze, ze stopieri zachmurzenia w danym
miesigcu w tej miejscowosci ma rozktad normalny.

W pewnym do$wiadczeniu mierzy sie czas okreslonego efektu $wietlnego. Przeprowadzono 140 do$wiadczen i
otrzymano wyniki:
Czas efektu $wietlnego | 0,0-0,2 | 0,2-04 | 0,4-0,6 | 0,6-0,8 | 0,8-1,0
Liczba doswiadczen 10 30 45 34 21

a) Czy mozna uwazac, ze rozklad czasu efektu $wietlnego jest rozktadem N(0,6;0,2) na poziomie istotnosci
a =0,057

b) Jaki bedzie wynik, gdy zastosujemy test A-Kolmogorowa?

Rejestrujac straty czasu na skutek przestoju maszyn i urzadzen otrzymano dla dwoch wydzialéw pewnego zakladu
nastepujace wyniki:
Straty czasu (w min) 0-10 | 10-20 | 20-30 | 30-40
Liczba stanowisk na wydziale I 10 14 15 11
Liczba stanowisk na wydziale IT | 20 30 40 10

a) Zweryfikowa¢ hipoteze, ze rozklad strat czasu na obydwu wydziatach jest taki sam, o = 0, 05.

b) Czy mozna uwazaé¢ na poziomie istotnosci 0.05, ze rozklad strat czasu na wydziale II jest rozkladem N (20;9)?



